[bookmark: _GoBack]Straßenbelagserneuerung der K86 wird Mitte November gestartet, Umleitung geplant
Die Baumaßnahmen entlang der K55 befinden sich in der Endphase. Die Bauarbeiten in der Siebenbornerstraße durch die Fa. Lehnen (Erneuerung Hausanschlüsse und Erneuerung Deckschicht) und der UGG (Glasfaserverlegung) werden gemäß der abgestimmten Bauplanung zwischen Gemeinde und der VG Werke bis Mitte November beendet sein. 
Die Zufahrt über die Bahnhofstraße über die Siebenbornerstraße nach Siebenborn und zur Fa. Zimmer, Klostermühle und zum Sportplatz wird voraussichtlich ab Mitte November wieder möglich sein. 
Abhängig von der Witterung wird voraussichtlich ab dem 15.11.2021 bis ca. 10.12.2021 die K86 von der Tankstelle bis zur Brücke in Maring gesperrt. Die Umleitung wird dann über die Siebenbornerstraße, Siebenborn und Bahnhofstraße verlaufen. Genaue Informationen zur Umleitung werden wir rechtzeitig mitteilen und auf unserer Homepage kurzfristig veröffentlichen. 
Alle vorhandenen Informationen dazu sind auf unserer der Homepage unter der Rubrik  „Ausbau Bahnhofstraße K55“ zur Verfügung gestellt. 
Wir bitten alle betroffene Bürgerinnen und Bürger um Verständnis, falls es zu Verkehrsbehinderungen oder Umleitungen im Zuge der Baumaßnahme kommt.
Ihr Ortsbürgermeister
Klaus Becker





