Straßenbelagserneuerung der K55 Siebenbornerstraße ist erfolgt, die Erneuerung der Deckschicht der K86 und K55 Abschnitt Brunnenstraße wird im Frühjahr 2022 gestartet

Die Baumaßnahmen entlang der K55, Teilabschnitt Siebenbornerstraße, ist in den letzten Tagen von der Fa. Lehnen weitestgehend beendet worden. Neben den erneuerten Hausanschlüssen für Wasser und Abwasser sind auch die Glasfaserkabel mit verlegt und die Randsteine erneuert worden. Die rechte Seite wird noch mit einem straßenbegleitenden Bürgersteig gepflastert. 
Die Zufahrten über die Bahnhofstraße und über die Siebenbornerstraße nach Siebenborn sind somit wieder ohne Einschränkungen möglich. Wir bitten in allen Bereichen um eine angepasste Geschwindigkeit. 
Mit den letzten beiden geplanten Bauabschnitten K86 (ED Tankstelle bis Lieserbrücke Maring) und Brunnenstraße  (Kreuzung K86 bis zur Kreuzung  In der Duhr) wird erst im Frühjahr 2022 begonnen. Das genaue Datum wird in Abstimmung mit der Baufirma Lehnen rechtzeitig bekanntgegeben. Wie bereits angekündigt, erfolgt für die gesperrte K86 ab der Tankstelle bis zur Brücke in Maring eine Umleitung über die Siebenbornerstraße, Siebenborn und Bahnhofstraße. Alle Details über die geplanten Baumaßnahmen und die Verkehrsführung, werden stets aktuell in den Mittelmoselnachrichten sowie auf unserer Internetseite (www.maring-noviand.de) veröffentlicht. 
Für die zwangsläufig angefallenen Verkehrsbehinderungen und entstandenen Unannehmlichkeiten, durch die vielfältigen Straßenbaumaßnahmen in diesem Jahr,  bedanke ich mich bei allen Bürgerinnen und Bürger ganz herzlich für das aufgebrachte Verständnis. Das aktuelle Ergebnis kann sich sehen lassen und unser Ort konnte weiter an Attraktivität gewinnen.
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