Aus der Sitzung Ausschuss Jugend, Soziales, Senioren und Kultur vom 06.07.2021
Beratung über die aktuelle Ausstattung der Spielplätze Maring-Noviand
Am 19.05.2021 erfolgte die Begehung der Spielplätze in Maring-Noviand durch Herrn Morbach 
von der Verbandsgemeinde. Es erfolgte eine allgemeine Sicht und Funktionskontrolle. Eine Begehung erfolgt seitens der Verbandsgemeinde einmal im Jahr. Die dokumentierten Mängel auf den Spielplätzen werden von der Ortsgemeinde zeitnah in den nächsten Wochen beseitigt.
Spielplatz Maring:
Das Holz am Treppenaufstieg unten ist faul und wird ausgetauscht oder abgeschnitten das Holzhaus mit der Rutsch wird neu gestrichen. Der Sandkasten wird mit neuem Sand aufgefüllt.
Die Drehscheibe erhält eine neue Platte; der Abbau des Spielgerätes wurde in der Sitzung verneint.
An der Doppelschaukel muss die Babyschaukel erneuert werden. Das Holzgestell soll vorerst noch erhalten bleiben. 
Bei einer anschließenden Begehung des Spielplatzes, war der Ausschuss sich einig, dass der obere Teil umgestaltet werden soll. Hier sollen Ideen gefunden werden, den bestehenden Barfußpfad und die Relaxe Bank in eine Ruhezone mit noch mehr Sitzmöglichkeiten umzugestalten. Gerne dürfen die Bürger Ideen zur Gestaltung dieses Bereiches mit einbringen.
Spielplatz Noviand und Siebenborn
An beiden Spielplätzen werden die wenigen dokumentierten Mängel an den Fitnessgeräten und an den beiden Schaukelanlagen durch den Bauhof der Gemeinde in Stand gesetzt. 
Außengelände Kindertagesstätte
Die geringen Mängel an dem großen Klettergerüst im Außenbereich der KITA werden nachgebessert. Dazu werden am Element einige Balken und Stegbretter erneuert und die Schrauben nachgezogen.  Der große Sandkasten wurde neu mit Sand aufgefüllt.
In der Ortsgemeinde gibt es mittlerweile viele ehrenamtliche Bürger, die eine Patenschaft zur Pflege von öffentlichen Plätzen übernommen haben. Wer Interesse hat, eine solche Patenschaft für unsere Spielplätze übernehmen zu wollen ( vielleicht möchten dies auch einige Eltern von Kinder gerne gemeinsam übernehmen), der meldet sich bitte bei der Verwaltung der Ortsgemeinde.
Beratung über den Seniorennachmittag im Jahr 2021
Der Ausschuss ist der Meinung, dass aufgrund der noch aktuellen Corona Situation ein Seniorennachmittag für das Jahr 2021 nicht verbindlich planbar ist.
Sofern es die Lage zulässt, soll der Seniorentag im Frühjahr 2022 stattfinden.
Für die Senioren im Dorf soll es eine kleine Aufmerksamkeit seitens der Ortsgemeinde zu Weihnachten geben.
Beratung über den Status des neuen Jugendraumes
Der Mietvertrag mit der Kreisverwaltung über die Nutzung der Container am Serginer Platz  
(ehemals Container der Verkehrsschule) wurde unterzeichnet. Der Raum kann nun im Rahmen der gültigen Bedingungen benutzt und eingerichtet werden. In Abstimmung mit dem Jugendpfleger der Verbandsgemeinde Herr Moll liegt auch für die Nutzung der Räumlichkeiten eine Hausordnung vor.
Diese wurde vom Vorsitzenden kurz vorgestellt, dazu gab es keine Einwände.

Die Verkehrsschule ist bereits ab März dieses Jahres in den Anbau der Schulturnhalle umgezogen.
Beratung über die Nutzung der Römerkelteranlage für kulturelle Veranstaltungen - 
Pflege der Außenanlagen
Ratsmitglied Lenz Jakoby berichtete, dass die Außenanlage der Römerkelteranlage geräumt und gemulcht wurde. Im Herbst soll eine Aussaat von Begrünung erfolgen. Im Rahmen der Sitzung wurden mehrere Möglichkeiten andiskutiert, die römische Kelteranlage der Öffentlichkeit zugänglich zu machen. Unter anderem wurde die Idee diskutiert, durch ein Gitter im Eingang das Innere der römischen Kelteranlage sichtbar zu machen.
Die Beschilderung rund um die Anlage muss erneuert werden.
Anfragen und Mitteilungen
Besprochen wurde eine Anfrage zur Einrichtung einer gemeinschaftlich zu nutzenden Gartenfläche für interessiert Bürger. Es ist angedacht, die Gemeindewiese in Maring an der „grünen Brücke“ für dieses Projekt zu nutzen. Auch die Einbindung der bestehenden Gärten unterhalb des Fahrradweges könnte man sich vorstellen. Das Projekt soll auf der Homepage der Ortsgemeinde vorgestellt werden. Wer Interesse an solch einer Idee oder dessen Projektumsetzung hat, möchte sich bitte bei der Gemeindeverwaltung melden.
Ortsbürgermeister Klaus Becker informierte den Ausschuss über die geplanten Baumaßnahmen an der Kindertagesstätte und am Bürgerhaus Maring.
Die Ortsgemeinde muss einen neuen Trockenraum an den Küchenbereich der KITA anbauen. Der Anbau soll noch in diesem Jahr stattfinden; die Maßnahme wird mit 90%  von Land und Kreis bezuschusst.
Das Bürgerhaus in Maring soll im kommenden Jahr saniert und zukunftsfähig für die Vereine und Menschen im Ort umgebaut werden. Für die gesamte Baumaßnahme werden Gesamtkosten in Höhe von ca. 617.000,-- Euro veranschlagt. Die Ortsgemeinde hat im Rahmen einer kleinen Feierstunde am 06. Juni 2021 durch Frau Staatssekretärin Bettina Brück einen Förderbescheid des Landes Rheinland-Pfalz in Höhe von 370.400,-- Euro (60% der Gesamtkosten) in Empfang nehmen dürfen. 
Baubeginn wird wahrscheinlich im Jahr 2022 sein.
